
1 
 

 

 

 

 

 

 

 

Παναγιώτατε Πατέρα και Δέσποτα, 

Αρχιεπίσκοπε Νέας Ρώμης, 

 

Οικουμενικέ Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίε, 

Σεβασμιώτατε Ποιμενάρχη μας κ. Βαρνάβα, 

Σεβάσμια των Ιεραρχών χορεία, 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ Μακεδονίας + Θράκης εκπρόσωπε της Κυβέρνησης, 

Αγαπητοί Κοινοβουλευτικοί μας εκπρόσωποι, 

Αξιότιμε κ. Γενικέ Πρόξενε της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, 

Αξιότιμε κύριε Περιφερειάρχα, 

Αξιότιμοι εκπρόσωποι του Στρατού, της Ελληνικής Αστυνομίας και των Σωμάτων 

Ασφαλείας, 

Εντιμότατα μέλη του Διπλωματικού Σώματος, 

Αγαπητοί δήμαρχοι συνάδελφοι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση α΄και β΄βαθμού,  

Αγαπητέ Πρόεδρε και συνάδελφοι στο Δ.Σ. του δήμου Πυλαίας-Χορτιάτη, αγαπητέ 

Πρόεδρε και μέλη του Τοπικού Συμβουλίου Χορτιάτη, 

 

Ελλογιμότατοι κύριοι Καθηγητές και Δάσκαλοι όλων των βαθμίδων, 

 

Αγαπητοί Πατέρες της Εκκλησίας, προσφιλή μας Ηγουμένη της Ιεράς Μονής 

Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Χορτιάτη, 

Αγαπημένοι μας συμπολίτες, κυρίες και κύριοι, 

Είναι Ευλογία και Τεράστια Τιμή για όλους εμάς και τους συμπολίτες μας η Παρουσία 

του Δεσπότη του Οικουμενικού Πατριαρχείου στον τόπο μας, στο Δήμο Πυλαίας-

Χορτιάτη.  

 Ίσως δεν θα’ πρεπε σε τούτον τον τόπο να σας πούμε το «καλώς ήρθατε», 

γιατί δεν είναι σωστό στο ίδιο του το σπίτι ο Κύριος να εισοδεύει ως επισκέπτης.  
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Και τούτο γιατί ο Χορτιάτης είναι ένα ξεχασμένο αλλά τόσο σημαντικό κομμάτι του 

Βυζαντίου που σκαρφάλωσε σε τούτο το βουνό για να λατρέψει τον Θεό και 

φυλαγμένο από τα αδιάκριτα μάτια, ταπεινά και μεγαλόπρεπα συνάμα, να γράψει την 

δική του μακραίωνη ιστορία.  

Μια ιστορία που δεν θα δυσκολευτεί κανείς να την ανακαλύψει αν σεργιανίσει στα 

ερείπια της πάλαι ποτέ λαμπρής αυτοκρατορικής και Πατριαρχικής Μονής της 

Παναγίας του Χορταΐτου.  

Κι αν ακόμη σκαλίσει αυτή τη γη, ψηφίδες θα βρει ενός άλλου κόσμου, μιας ομορφιάς 

πνευματικής, που μοιραία θα σε ταξιδέψει από τη Συμβασιλεύουσα Θεσσαλονίκη 

στην Βασιλεύουσα, στην Κωνσταντινούπολη. 

 Θα κοντοσταθεί μπροστά στου Παντοκράτορα την πόρτα για να θυμίσει τους 

άρρηκτους δεσμούς των δύο πόλεων, που δίδυμες συμπορεύθηκαν στους 

περισσότερους δρόμους της μακραίωνης εθνικής μας ιστορίας. 

 Ο Χορτιάτης πάλι, βιγλάτορας, θαρρείς, πάνω από την πόλη του Αγίου 

Δημητρίου και πάνω από τον κάμπο της Μυγδονίας στέκει και παλιά και σήμερα 

φρουρός, ακοίμητος φρυκτωρός στο βυζαντινό κάστρο του Κισσού, έτοιμος να 

σημάνει συναγερμό σωτηρίας.  

 Από τούτο τον τόπο που πατούμε, στρατιώτες, Άγιοι και μάρτυρες πέρασαν και 

τον αγίασαν με την προσμονή, την προσευχή και την πνευματική τους αντίσταση σε 

ό,τι απειλητικά κινήθηκε ενάντια στη λαμπρή των Θεσσαλονικέων πόλη. 

 Είναι ακόμη εδώ, Παναγιώτατε, τόπος θυσίας που η αδιάκριτη σκληρότητα του 

αιματηρού Δευτέρου Παγκόσμιου Πολέμου δεν μπόρεσε να σεβαστεί την αθωότητα 

ακόμη και αβάπτιστων βρεφών και που μέσα από ένα ολοκαύτωμα οδήγησε τους 

συμπατριώτες μας στη χώρα των μακάρων, στο ιερό βήμα της μνήμης και της 

αθανασίας, αφήνοντας πίσω του τους θρήνους εκείνων που έμειναν για να ανάψουν 

ένα κερί κι ένα καντήλι και τα άψυχα ερείπια ενός ολόκληρου χωριού. 

 Αλλά όμως, είναι και ο τόπος όπου οι άνθρωποί του μαθήτευσαν και βίωσαν το 

μήνυμα της Ανάστασης που τους το δίδαξαν οι Χριστιανές μητέρες τους και η 

Εκκλησία μας, στην οποία τόσα πολλά οφείλουμε. 

 Και να λοιπόν που σήμερα απρόσμενα ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης μας κ. 

Βαρνάβας τράβηξε τους πέπλους της ιστορίας και μας επεφύλαξε τη μεγάλη τιμή να 

έχουμε προ ημών, ευλογούντα και αγιάζοντα τον πρώτο της Οικουμένης, σύμβολο 

ενότητος και για μας τους Χορτιατινούς, ιδιαίτερα σημείο αναφοράς στην πνευματική 
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μήτρα του χωριού μας, την Κωνσταντινούπολη, της μνήμης, της ιστορίας, των 

θρύλων και της ζωντανής πραγματικότητος. 

 Προσωπικά δοξάζω τον Θεό που με αξίωσε τον ταπεινό, και μαζί μ’ εμένα και 

ολόκληρο το Δημοτικό και το Τοπικό μας Συμβούλιο και τον λαό του Δήμου Πυλαίας - 

Χορτιάτη, να χαιρετίζουμε από καρδίας και χειλέων Εσάς, Παναγιώτατε, για να σας 

διαβεβαιώσουμε ότι εξακολουθούμε, όπως και οι πρόγονοί μας, να έχουμε τις 

πνευματικές μας αντέννες στραμμένες στο Φανάρι του Κερατίου˚ ότι μιλάμε στα 

παιδιά μας για την ιστορία αυτού του τόπου που ευλόγησαν και οι προ Υμών 

Πατριάρχες και ευεργέτησαν οι Αυτοκράτορές μας.   

 Ευγνωμονούμε τους Αρχιερείς μας Διονύσιο και Βαρνάβα, γιατί παρά τις 

δυσκολίες συνέχισαν την ιστορία του τόπου μας κτίζοντας την μονή της 

Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, και θεωρούμε μεγάλη ευλογία για τον τόπο μας τις 

προσευχές των μοναχών που ασκούνται υπό την πνευματική κηδεμονία της 

Γερόντισσας Χριστοδούλης. 

 

Παναγιώτατε, 

Ολόψυχα εκ μέρους του δημοτικού συμβουλίου, και νομίζω εκφράζοντας και τα 

συναισθήματα των κατοίκων της πόλης μας, ευχόμαστε να είστε πολύχρονος για να 

συνεχίζετε να δίνετε την καλή σας μαρτυρία της θυσίας και του χρέους στους 

Ορθόδοξους και ευρύτερα στους Χριστιανούς τους θρησκευόμενους . 

Αλλά και στον κάθε άνθρωπο της ειρήνης, της δικαιοσύνης και της αγάπης που 

σέβεται, τιμά και εγκαρδιώνει το διπλανό του, ανεξάρτητα από τη θρησκεία, το χρώμα, 

τη φυλή ή την πολιτιστική του ταυτότητα. 

 Και άλλα θα ήθελα να πω  μα θα σταθώ εδώ και θα σας παρακαλέσω, καθώς 

κλείνετε εδώ την ιερή σας πορεία στην Μητρόπολή μας, να μην ξεχάσετε στην 

προσευχή σας τον τόπο και τους ανθρώπους του και να κάνουμε μαζί την μνήμη 

γέφυρα και να ανταμώνουμε με χαρά σαν τη σημερινή. 

 Εμείς δεν σας καλωσορίζουμε στον τόπο σας! 

 Εμείς είμαστε ο τόπος σας! 

 Σας ευχαριστούμε… 


